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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO DEZESSEIS, REALIZADA NO DIA 

NOVE DE MAIO DE 2016, ÀS DEZESSETE 

HORAS, NA CÂMARA MUNICIPAL. 

Aos cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede do 

Poder Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 16, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening, com a presença dos Senhores Vereadores : Adilson Espíndula, 

Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco Thom, Jean 

Jaques Lauvers, Luis Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, Selene Jastrow e Valdevino 

Manske. A chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa Senhor Vereador Arlindo Lagass 

e o Presidente constatando a ausência dos Vereadores Adair Lucht e Joel Ponath que 

estavam de atestado médico, em nome de Deus declarou aberta a presente sessão e 

convidou para cantar o Hino Nacional Brasileiro. A mensagem escolhida pelo Vereador 

Adilson Espíndula para a sessão se encontra em 1° Coríntios, capítulo 13 versículos 1 a 

13 do qual fez a leitura. O Presidente convidou para um minuto de silêncio face ao 

falecimento da Senhora Érica Ana Kretmann Thom tia do Vereador Elmar Francisco 

Thom, ocorrido no dia 08 de maio. Seguidamente, o Presidente colocou em votação a ata 

da sessão ordinária realizada no dia 25 de abril de 2016 que foi aprovada por 

unanimidade. De igual modo, o Presidente colocou em votação a Ata da sessão Solene 

realizada no dia 28 de abril de 2016 que também foi aprovada por unanimidade. O 

Presidente informou que a Coordenadora Administrativa Financeira do Albergue Martin 

Lutero Senhora Scheila Saar realizaria a prestação de contas de 2015 e convênio, 

justificando a sua ausência por ter compromissos em Vitória. Em sequência, o Presidente 

solicitou ao 1° Secretário da Mesa Vereador Arlindo Lagass que procedesse a leitura do 

Expediente do Dia que constou das seguintes matérias: Projeto de Lei n° 22/2016 - que 

autoriza a celebração de convênio de cooperação financeira com a AAPM-CS -

Associação de Agricultores Familiares, Proprietários e moradores de Córrego Simão e 

Região vizinha, de autoria do Prefeito Municipal em Exercício Senhor Arcílio Agner. 

Projeto de Lei n° 23/2016 - que autoriza a celebração de convênio de cooperação 
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financeira com a Associação dos Agricultores Familiares de Rio Plantoja - AAGFRP, de 

autoria do Prefeito Municipal em Exercício Senhor Arcílio Agner. Projeto de Lei n° 24/2016 

- que dispõe sobre as diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária de 2017 e dá 

outras providências, de autoria do Prefeito Municipal em Exercício Arcílio Agner. Projeto 

de Lei n° 25/2016- que autoriza a celebração de convênio de cooperação financeira com 

a APAEFA- Associação dos pais , alunos e ex-alunos da Escola Família Agrícola de São 

João de Garrafão, de autoria do Prefeito Municipal em Exercício Arcílio Agner. Projeto de 

Lei n° 26/2016 - que autoriza a celebração de convênio de cooperação financeira com a 

APIS Pommer- Associação dos Apicultores de Santa Maria de Jetibá-ES, de autoria do 

Prefeito Municipal em Exercício Arcílio Agner. Projeto de Decreto Legislativo n° 1/2016 -

que concede título de cidadão santa-mariense ao Senhor Sérgio Manoel Nader Borges, 

de autoria do Vereador Roberval Stuhr. Projeto de Decreto Legislativo n° 18/2016 - que 

concede título de cidadã santa-mariense a Senhora Lucinelda Lauvers Dettmann, de 

autoria do Vereador Roberval Stuhr. Projeto de Decreto Legislativo n° 23/2016 - que 

concede título de cidadã santa-mariense á Senhora Aparecida Holz Espíndula, de autoria 

do Vereador Adilson Espíndula. Projeto de Decreto Legislativo n° 28/2016- que concede 

título de cidadão santa-mariense ao Senhor Luiz Carlos do Nascimento Zen, de autoria do 

Vereador Valdevino Manske. Encerrada a leitura do Expediente, o Presidente encaminhou 

os Projetos de Lei e de Decreto Legislativo para as Comissões para exame e parecer. 

Passando para os Oradores inscritos no Pequeno Expediente, o Presidente convidou o 

orador inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos fez um convite 

para o dia 1 O de maio, ás 18 horas e 30 minutos no Centro de Vivência da 33 Idade onde 

será apresentado o Projeto de nome Cooperar para Reflorestar, um projeto do Sicoob 

desenvolvido pelo núcleo feminino cooperativista e na ocasião será explicado meios para 

quem quiser reflorestar e o Governo do Estado honra com algum pagamento para 

aquisição de mudas e insumos e a palestra será ministrado pelo engenheiro florestal 

Marcos Sossai Berger. Convidou ainda a todos e em especial aos taxistas e usuários, da 

audiência pública no antigo auditório da secretaria de turismo, ao lado do Ministério 

Público de 13 horas ás 19 horas, onde serão acatadas opiniões da sociedade civil a 

respeito da prestação de serviços de táxis neste Município, quais melhorias e como 

deveria funcionar o serviço que é uma concessão pública, existe uma lei federa l que 
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precisa ser implementada, na Constituição Federal diz que o serviço de taxi precisa ser 

normatizado de forma que as novas pessoas que queiram participar desse serviço 

precisarão participar de licitação pública, não mais será por outro critério a não ser a 

concorrência pública, esse é um serviço que precisa evoluir, no Brasil e no Espírito Santo, 

vários Municípios já normatizaram essa lei, convidando a todos interessados que se 

façam presentes, frisando que a lei federal diz que a cada mil habitantes pode-se 

conceder uma placa de táxi e neste Município temos menos placas de taxis do que 

população e existe uma Comissão que está trabalhando na montagem dessa lei e após 

audiência essa lei será remetida para a Câmara analisada, aprovada e sancionada se 

dará inicio através de licitação a concessão de placas de taxis para o Município e se 

ouvem queixas e elogios. Desejou um feliz dia das mães a todas as mães pela passagem 

no segundo domingo de maio. Passando para o Grande Expediente, o Presidente 

convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que após 

cumprimentos com base no Artigo 165 § 4° do Regimento Interno requereu pedido de 

"vista" para estudo do Projeto de Lei n° 06/2016 que institui o regime especial de 

desoneração tributária às pessoas jurídicas que desenvolvam programas relacionados ao 

fomento de políticas destinadas à reciclagem dos resíduos sólidos, de autoria do Prefeito 

Municipal, justificando que este Projeto de Lei é oriundo de um termo de ajuste de 

conduta , feito por este Município juntamente com o Ministério Público estadual em cima 

da situação da nova Lei federal que os Municípios precisam seguir com ações que 

fomentem a iniciativa da sociedade civil privada no sentido de melhorar o lixo reciclável 

produzido tanto na zona rural e urbano e este projeto ficou mal instruído a situação do 

impacto financeiro perante a lei de responsabilidade fiscal e conversou com a doutora 

Cláudia há algum tempo, mas não foi suficiente sanado o impacto financeiro sobre esse 

projeto e deste modo nesta data sabendo que esse projeto estaria na pauta de votação 

solicitando assim aos colegas Vereadores que lhe concedam o pedido de vista para que 

na próxima sessão traga o complemento desta lei para que todos possam se sentir a 

vontade para votar e ainda o despacho do advogado desta Casa para que todos apreciam 

a isenção de tributos para as empresas que queiram operar na reciclagem esse projeto é 

por demais importante e não pode simplesmente não alcançar êxito por falta de 

informação. Relacionou-se sobre o tema água, ouvindo nos últimos dias a situação do 
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norte do Estado e faz parte de um grupo no whatsApp da agricultura forte referente a seca 

e o impacto sobre a agricultura no Estado do Espírito Santo, salientando que o Grupo da 

Agricultura Forte cresceu e realizou três grandes eventos neste Estado, o ultimo evento 

aconteceu neste Município na Pousada Paraíso e esse grupo tem sentido de buscar apoio 

dos Governos Federal e Estadual de medidas emergências que venham facil itar ou 

diminuir o sofrimentos neste momento de seca dos agricultores e os agricultores pediram 

que haja prorrogação das dívidas contraídas via Pronaf e a outros endividamentos na 

pecuária e agricultura de todo Estado prorrogando o pagamento para anos futuros, 

frisando que algumas plantações de café e verduras foram atingidas, haja vista que 

deverão ser diminuídas as áreas de plantio devido a escassez de água e todos devem dar 

as mãos, este Município tem uma situação de água muito confortável perante o 

abastecimento da Grande Vitória graças a represa Rio Bonito e o Comitê local instituído 

neste Município que cuida desta situação, conseguimos também aqui o apoio do Governo 

do Estado para que a barragem não opere como geração de energia e sim reservando 

água para a Grande Vitória e agora o que nos cabe é dar as mãos, o centro e as Vilas 

precisam economizar para que não atinja a Região de Alto São Sebastião onde é 

realizada a captação de água e a todos os produtores rurais precisam usar a água com 

moderação, não desperdiçando, devemos usar com racionalidade todos precisam se 

abraçar neste terceiro ano de seca, as cacimbas e poços estão secando, devemos nos 

unir, ponderando que ainda não leu o decreto de emergência emitido pelo Governo do 

Estado, mas estudará com todo cuidado . Pediu ainda que todos em oração se dirijam ao 

nosso Senhor para que nas próximas frentes frias caiam alguns milímetros de água sobre 

essa região e os dias nublados contribuem para que o sofrimento seja menor. Concluindo 

agradeceu a oportunidade. O Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor 

Vereador Luis Orlando de Oliveira que após cumprimentos saudou a todos os motoristas 

do transporte escolar presentes, saudando ainda a dona Branca que faz o transporte 

escolar na região de Rio Claro onde os alunos precisam ir até a região de Caramuru para 

estudar, aproveitando a oportunidade já que vários motoristas e Presidente da 

Coopetranserrana estavam presentes, salientando que um dos motivos, tem andado 

bastante e tem visto a vida não somente dos motoristas que transportam alunos, mas 

também dos pais que precisam deixar o seu serviço para levar seus filhos, dizendo que 
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faz parte da Comissão Estadual do Transporte Escolar e quando o subsecretário de 

educação do Estado Carlos Eduardo Zucolotto começou a trabalhar no 

georreferenciamento do transporte escolar ele falou que consideraria onde é íngreme e 

plano fazendo uma consideração de 40 a 90 km para fazer uma divisão de valores, 

dividindo o transporte escolar, mas vê que essa parte e forma não agradou os cooperados 

e acabou prejudicando a educação neste Município, e segundo informação ocorrerá outra 

licitação no dia 19 de maio e espera uma nova possibilidade de melhoria e solução para o 

transporte escolar. Fez uma pequena prestação de sua viagem a Brasília entre os dias 24 

a 27 de abril , onde participou da X Conferência Nacional dos Direitos da Criança e do 

Adolescente, onde foi discutido muito sobre os direitos da criança e do adolescente, do 

idoso, dos deficientes e ainda sobre os direitos humanos e muitos dos projetos de lei que 

chegam nesta Casa de Leis vindo do Poder Executivo, na área da educação, saúde e 

ação social são oriundos das conferências onde são aprovadas propostas de suma 

importância. Falou ainda a pavimentação de ruas e vê que tanto na Vila Nova, São Lu is e 

Vila Jetibá ficou muito bom a pavimentação asfáltica da Rodovia Karl Kurt Ludwig 

Kerckhoff, mas vê que logo ao lado depois desta rodovia está localizada a Vi la Buteske e 

tem passado no local e visto a danificação daquele asfalto e várias ruas que tem 

acompanhado estão necessitando de melhorias, dizendo ao Presidente desta Casa de 

Leis que sempre que tiver um recurso sobrando que seja devolvido ao Município para que 

seja usado em melhorias de pavimentação nesta cidade. O Presidente convidou o 

próximo orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos 

agradeceu ao secretário municipal de obras senhor Norberto Holz pelo asfaltamento da 

rua principal na Vila Jetibá que ficou muito boa, a estrada era estreita e foi reaberta, 

agradecendo ao ex-governador Renato Casagrande que enviou o recurso para este 

Município. Disse ainda que a população de Alto Santa Maria está muito contente, haja 

vista que alguns trechos de estrada foram patroladas e o serviço ficou muito bom 

agradecendo ao secretário de interior Waldir Espíndula e ao subsecretário Arivaldo 

Potratz e acredita que daqui para frente às coisas mudarão um pouco, o atual secretário 

de interior não tem pretensões políticas, quando existe secretário com pretensões 

políticas as coisas não andam , o ex-secretário Arlindo Repke parecia que queria ser dono 

das máquinas, mas elas pertencem à população para fazer as estradas, dizendo que 
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nunca foi contra fazer serviços particulares, mas inicialmente precisam-se fazer as 

estradas principais onde há grande movimentação de veículos , pois em certos locais está 

complicado para trafegar e com um novo secretário as coisas caminharão com mais 

agilidade. Disse ainda que na última sexta-feira foi na prefeitura municipal e não gostou 

da posição da secretária de gabinete senhora Catarina Modenesi Mandarano, pois queria 

falar com o prefeito em exercício senhor Arcílio Agner e a senhora Catarina disse que o 

prefeito não tinha tempo para recebê-lo já que estava de saída para outro compromisso e 

conseguiu falar com o prefeito que nem sabia que estava com presa e disse ainda que 

todos os Vereadores são bem vindos e atenderia a todos, dizendo que certos funcionários 

acham que permanecerão para sempre na prefeitura, mas são como os Vereadores, 

estão somente de passagem, dizendo ainda que os Vereadores são escolhidos pela 

população, mas os funcionários nomeados pelo prefeito Eduardo Stuhr são uma 

chacrinha e é meio complicado, pois acham que são donos do Município e da prefeitura, 

mas na prefeitura todos devem ir e são bem recebidos às vezes, porque imagina se um 

Vereador que é uma autoridade nem sempre é bem recebido imagina um simples colono 

e não ficou muito satisfeito como foi recebido na prefeitura, frisando que é muito bom 

tratar a todos de forma única e com satisfação. Disse ainda que tem uma estrada em Rio 

das Pedras que precisa de manutenção e já informou ao secretário Waldir Espíndula, pois 

durante este mandato não foram patroladas as referidas estradas. O Presidente Hilário 

Boening passando os trabalhos para o Vice-Presidente Valdevino Manske também fez o 

uso da palavra e após cumprimentos parabenizou a todos as mães pela comemoração do 

seu dia no segundo domingo de maio. Mãe, sua bondade e ternura falam-me de Deus

amor. Mãe, você me faz sentir a vida, a beleza das cores, a harmonia, o encanto e a 

doçura. Mãe, hoje quero dizer-lhe um segredo muito especial : eu a adoro. Eu sei também 

que, de seu coração, brota sempre um gesto novo de amor e carinho. Você é capaz de 

esquecer o sofrimento e a dor para me ver feliz. Hoje, quero fazer por você uma prece 

muito bonita e sincera: Meu Deus abençoa esta criatura tão encantadora que me deu a 

vida. Abençoa esta mulher, amiga, minha mãe, hoje e sempre. Mãe, você é o maior bem 

que eu tenho neste mundo. Olhando o céu aberto, contemplo o grande tesouro de paz, 

sabedoria, paciência, bondade, ternura e acolhimento que permeia o seu ser. Você me 

faz crer, minha mãe, que esta vida vale a pena ser vivida, quando entregue por amor. Às 

Hilário B ~ng 
PreSidente = ra 

2015/16. 



199 

Cli&mara ~uni.cipal.he ~anta ~aria .he JJetihii: 

vezes, quando a vida começa a ficar mais difícil , pensando em você, mãe, surge uma 

nova esperança e meu olhar começa a brilhar. Você sempre espera de braços abertos o 

filho e a filha que precisam mais uma vez do seu aconchego, de sua compreensão e 

carinho, como se fosse à primeira vez. Mãe, presente de Deus para minha vida. Mãe 

receba o meu abraço e todo meu carinho, de igual modo minha esposa Marlene, minhas 

filhas Suelen, Liliane , minha nora Cristina, a mãe de Santa Maria de Jetibá a senadora da 

República Rose de Freitas e todas as mães do mundo desejou os seus parabéns. O 

Presidente convidou o quinto orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após 

cumprimentos desejou pronto restabelecimento aos Vereadores que estão enfrentando 

problemas de saúde, o Vereador Adair Lucht que se encontra internado no Hospital 

Concórdia com problemas de erisipela, mas está passando bem e em breve terá alta e 

ainda o Vereador Joel Ponath esteve de observação na parte da manhã no Hospital 

Concórdia e recebeu alta ao meio dia, porém voltou a ter febre na parte da tarde e no 

momento se encontrava no Hospital em Santa Teresa fazendo uma bateria de exames e 

não se sabe se permanecerá internado e de igual forma a senadora da República Rose 

de Freitas que segundo informações nesta data foi a São Paulo fazer exames no Hospital 

Sírio Libanês, pois a senadora teve um principio de AVC, desejando um pronto 

restabelecimento e que Deus a abençoe, haja vista que este Município e o Estado do 

Espírito Santo precisam muito dos seus trabalhos. Ressaltou que no ano passado essa 

Câmara Municipal rejeitou um Projeto de Lei do Poder Executivo que propunha instituir o 

diário eletrônico da AMUNES para publicações de atos oficiais do Município, publicação 

de Leis, Decretos, Portarias e Contratos e a Lei Orgânica prevê que tais atos devem ser 

publicados no órgão oficial do Município que é o Jornal A Nova Notícia desde o ano de 

1996, o que foi recentemente pelo Tribunal de Justiça do Estado do Espírito Santo por 

unanimidade evidenciando-se que o jornal é um documento e o jornal eletrônico é 

passível de alterações, manipulações e etc. e , o que está escrito permanece para sempre 

e o Tribunal de Contas do Estado questiona a validade das publicações de outros 

Municípios que são associados à AMUNES promovendo debates e audiências públicas 

na quais opiniões divergentes foram apresentadas, tudo sinalizando pelo reconhecimento 

que as publicações em portais eletrônicos desta natureza não atendem ao principio da 

publicidade dos atos previstos na constituição federal , frisando que a nossa Câmara 
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Municipal mais uma vez agiu e deliberou corretamente. Ponderou ainda que desde o ano 

passado tem lutado muito para que seja instalado em Caramuru um DPM (Destacamento 

da Polícia Militar), pois no passado haviam policiais na referida comunidade e quando 

eles foram retirados o então Governo do Estado Paulo Hartung prometeu que assim que 

possível, que fosse realizado mais concurso público para que tivesse mais contingente 

policial, a comunidade de Caramuru teria de volta os seus policiais, no ano passado foi 

marcado uma audiência com o secretário de estado de segurança pública e defesa social 

doutor André de Albuquerque Garcia que prometeu que assim que o DPM de São João 

de Garrafão fosse instalado, também seria instalado um DPM em Caramuru pela 

importância da referida comunidade, pelo comércio local, agência bancaria e pelo 

atendimento não somente a Município, mas também ao Município de Santa Leopoldina, e 

foi informado pela assessoria do gabinete do deputado estadual Sergio Majeski que ele 

conseguiu agendar uma audiência para o dia 12 de maio, às 14 horas e 30 minutos para 

mais uma vez cobrar a instalação do DPM de Caramuru, convidando a todos os 

Vereadores que o acompanhem e quem desejar ir que confirme até o dia 1 O de maio, é 

preciso confirmar presença na secretária, caso contrário não terão acesso, ressaltando 

que na ocasião poderá ser reivindicado segurança para todo Município. Concluindo 

agradeceu. O Presidente convidou o sexto orador inscrito Senhor Vereador Elmar 

Francisco Thom que após cumprimentos disse que esteve em Rio Bonito e Rio Claro e 

ficou triste porque quando passa nessas localidades e vê que o ex-secretário fez as 

estradas pela metade e ainda a estrada que sai no Davi Tesch , nos Batistas, no Chalé, 

Paulo Lima, Adelson Plaster, Florêncio Schneider, Ponath e ainda a estrada que dá 

acesso ao Horto Municipal não foram patroladas e não têm condições do transporte 

escolar trafegar, fizeram a manutenção de apenas algumas estradas principais deixando 

as demais sem fazer e isso o deixa muito triste e essa situação precisa ser resolvida e já 

comunicou o prefeito municipal , dizendo ainda que em Alto Recreio a situação das 

estradas está caótica. Disse ainda que não concorda com um carro escolar andar sete km 

e não receber por esse serviço, deve ser pago, pois o preço pago por quilômetros está 

defasado e não tem condições de trabalhar, pois manter o motorista e um monitor e como 

as despesas de manutenção do veículo cresceram muito não há como sobreviver e deste 

modo ninguém pode trabalhar de graça e essa situação precisa ser analisada. Disse 
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ainda que no dia 11 de maio, às 17 horas acontecerá uma reunião em Recreio onde será 

deliberado sobre a escassez hídrica, onde os produtores serão orientados como proceder 

no momento da irrigação, dizendo que o córrego principal secou. Disse ainda ao Vereador 

Roberval Stuhr que ficou muito triste quando o colega Vereador fez o uso da palavra no 

momento que a professora Gloria Friedrisch Saic fez o uso da palavra na tribuna livre e o 

colega Vereador disse que os funcionários de Recreio cochilam durante o período de 

serviço e isso o magoou muito, porque os servidores da Escola de Recreio sempre 

trabalharam com muito afinco e por onde passa vê os funcionários públicos trabalhando, 

evidenciando ainda todo o trabalho feito na escola de Recreio que tem se destacado a 

nível estadual e nacional e concluindo ponderou que as palavras usadas pelo colega 

Vereador Roberval Stuhr magoou a equipe da Escola de Recreio. O Presidente convidou 

ainda a próxima oradora inscrita Senhora Vereadora Senhora Selene Jastrow que após 

cumprimentos com base no artigo 165 do Regimento Interno solicitou pedido de vista de 

estudo ao Projeto de Lei n° 01/2016 que regulamenta o horário de funcionamento e institui 

o plantão de atendimento 24 horas para farmácias e drogarias, de autoria do Vereador 

Elmar Francisco Thom, justificando que ainda tem dúvidas em relação ao projeto onde diz 

que é para fazer rodízio para quem vai fica de plantão à noite, feriados e domingos, quer 

se aprofundar mais se é bom ou não para o Município. Disse ainda que ocorreu uma 

reunião na comunidade de Rio Possmoser com funcionário com o prefeito em exercício 

Arcílio Agner e o Secretário Luciano Forrechi sobre a situação do Posto do Correio que 

está para fechar e está sendo feito um abaixo-assinado que será entregue nesta data no 

Correio para mostrar o quanto o Posto de Correio é utilizado pela comunidade de Rio 

Possmoser e adjacências e que todos devolvam as folhas para ser protocoladas para 

devido segmento, dizendo que quem pretende fechar aquela instalação é o Correio. Em 

aparte o Vereador Adilson Espíndula sugeriu que esta Casa faça uma Moção de Repúdio 

aos Correios que é um órgão federal é inaceitável a mudança das instalações no centro 

desta cidade, haja vista que a antiga instalação atendia muito bem toda população, a 

nova instalação está mal localizada e sem conforto para os clientes, precisa de um local 

maior para atender a população, o representante dos Correios esteve nesta Casa, mas a 

sua fala não foi convincente e a história está mal contada e segundo informações essa 

mesma situação já se repetiu em dezessete estados do Espírito Santo e acredita que a 
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empresa está falindo, não tem outra explicação e como representantes da população não 

podem aceitar essa situação. A Vereadora Selene Jastrow retomando a palavra disse que 

as pessoas que usam os Correios de Rio Possmoser precisar se deslocar para o centro 

ocorrerá mais filas e trará mais transtornos já que não tem estacionamento, frisando que 

foi dito que teria um posto de Correios no distrito que é nos Gonçalves e não em São 

João de Garrafão e imagina se precisar mudar isso trará ainda mais transtornos para a 

população santa-mariense, pedindo a colaboração dos colegas Vereadores. Em aparte o 

Vereador Adilson Espíndula disse que na Moção de Repúdio pode juntar as duas coisas, 

que o Posto dos Correios continue aberto em Rio Possmoser e que no centro seja um 

local mais adequado para atender a população, dizendo não saber se lograrão êxito 

devido as turbulência na política e crise financeira , mas os Vereadores como autoridades 

constituídas devem fazer a sua parte. A Vereadora Selene Jastrow retomando a palavra 

frisou que foi prometido colocar asfalto em Rio Possmoser no trecho próximo a ponte que 

dá acesso a Escola e a comunidade de Rio Parasita, haja vista que no local dá muita 

poeira e tem gerado muito transtornos para a população, solicitando que providências 

sejam tomadas. O Presidente convidou o oitavo orador inscrito Senhor Vereador Arlindo 

Lagass que após cumprimentos prestou sua homenagem a todas as mães pela 

passagem da comemoração do seu dia no segundo domingo de maio e prestou ainda a 

sua solidariedade a todas as mães que sofrem, pois todos sabem que neste Município, e 

em nosso país , e no mundo e muitas mães devem ter deixado cair muitas lágrimas, pois 

sofrem por abandono dos seus filhos, filhos viciados no álcool e nas drogas e não deve 

ter sido um dia feliz para essas mães, mas também existem as mães que choraram de 

alegria em poder comemorar mais um dia com seus familiares ou na igreja agradecendo 

ao Deus como aconteceu em sua comunidade e que Deus abençoe a todas as mães, 

parabenizando a sua mãe para a qual deixou o seu amor e carinho. Agradeceu pela 

implantação do trecho asfáltico na Vila Jetibá onde foram instalados quebra-molas, 

dizendo que quando alguém tira sua habilitação aprende como se comportar no trânsito e 

os quebra-molas muitas vezes danificam os veículos e em um asfalto muito bonito onde 

se poderia trafegar em baixa velocidade, mas a cada vinte metros tem um quebra-molas e 

é preciso frear constantemente o que gera mais gastos e desgastes no veículo, mas foi 

cumprido o que foi pedido pela população. Disse ao colega Vereador Roberval Stuhr que 
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o mesmo se relacionou sobre uma situação muito crítica que o nosso Estado tem 

enfrentado a escassez hídrica e temos enfrentado essa situação nos últimos três anos e o 

Governador do Estado tem decretado emergência em todo Estado, e neste Município a 

população tem alguns rios com um pouquinho de água, alguns agricultores ainda estão 

irrigando as suas plantações não da forma como é necessário, mas imagine a população 

do norte do Estado onde o café conilon que é a única fonte de renda está seco nos pés, 

essa situação é lamentável, dizendo ao colega Vereador Roberval Stuhr que ele foi muito 

feliz em sua fala, aqui nos devemos cuidar de cada nascente, porque não é somente 

economizar que resolverá a situação, as estatísticas mostram que no futuro teremos 

menos água e como o produtor irá sobreviver, há vinte anos já se falava na escassez de 

água, mas nós ainda estávamos deslumbrados com a nossas águas, mas a escassez 

chegou e o produtor precisa molhar as suas plantações e produzir alimentos para quem 

mora na cidade e é um momento difícil , os que não precisam da água para produzir 

alimentos precisam da água para consumo próprio e todos sabem a causa da escassez 

de água e continuamos a praticar as mesmas coisas, jogamos lixo e esgotos nos rios , 

plantamos eucaliptos próximos as nascentes e rios e depois que vieram as máquinas 

pesadas, muitos morros foram derrubados e aterradas as várgeas onde havia muitas 

nascentes, frisando que o problema está ai e é preocupante, e todos devem refletir e agir 

para que todos unidos cuidem da sua nascente, preservem os rios, não é um julgamento 

de Deus, mas o descaso da humanidade que destrói todo meio ambiente sem se dar 

conta do pecado que tem cometido contra a natureza que Deus nos deu para cuidar e os 

agricultores devem ser orientados de como preservar a água, salientando que tem 

utilizado a água da máquina de lavar roupas para lavar sua varanda , calçada até para 

molhar grama, utilizando assim mais de uma vez a água para economizar se pudesse 

purificar a sua água novamente assim faria. Em aparte o Vereador Emilson Vieira da Silva 

parabenizou aos Vereadores Roberval Stuhr e Arlindo Lagass por suas falas relacionadas 

à escassez de água, sugerindo que as pessoas seguissem o seu exemplo e para aquelas 

que possuem galpões que coloquem a calha de chuva em volta de todo telhado, captando 

assim a água das chuvas fazendo a sua reserva, dizendo que mesmo com poucas chuvas 

que ocorreram neste Município, conseguiu acumular água que deu para utilizar mais de 

dois meses, e imagina se todos seguirem o seu exemplo poderão reservar muita água, 
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água limpa das chuvas que pode ser utilizadas em várias atividades. Disse ainda que 

ficou feliz e segunda informação será apresentada uma lei onde todas as construções 

possuam uma forma de captação e reservatório de água. Parabenizou o secretário de 

obras, prefeito e o Governo do Estado pela pavimentação asfáltica na Vila Jetibá e foi 

muito boa á ideia de retirar o calçamento ao lado do barranco por onde ninguém mais 

passava e deixou no outro lado da rua, pena que o povo não ajuda, as pessoas não 

andam um atrás do outro, e muitas vezes o motorista precisa até parar, mas isso é um 

problema de falta de educação e outra coisa é que pediu socorro ao secretário de obras e 

ao prefeito que olhem a Rua Henrique Eggert onde foi feito onde foi feita a obra da Cesan 

que deixou buracos que trazem muito perigo para a população e em volta da FARESE 

quando chove quase não se conseguem trafegar e quando está seco dá muita poeira e 

ainda a rua de baixo está quase intransitável , solicitando o prefeito que olhe a Vila Ross e 

as estradas no entorno e espera que ainda neste ano dê tempo para consertar essas 

pequenas coisas, fazendo assim um apelo. Agradeceu ao aparteado. O Vereador Arlindo 

Lagass retomando a palavra salientou que é muito importante à captação de água das 

chuvas, é um projeto que cada um poderá desenvolver podendo assim reservar água 

para ser utilizada em suas necessidades diárias. O Presidente colocou em discussão o 

pedido de vista de estudo do Vereador Roberval Stuhr ao Projeto de Lei n° 06/2016 que 

institui regime especial de desoneração tributária às pessoas jurídicas que desenvolvam 

programas relacionados ao fomento de políticas destinadas à reciclagem dos resíduos 

sólidos, de autoria do Prefeito Municipal. Não havendo quem quisesse discuti-lo, 

submetido à votação o pedido de vista foi aprovado por unanimidade. O Presidente 

colocou ainda em discussão o pedido de vista de estudo da Vereadora Selene Jastrow ao 

Projeto de Lei n° 01/2016 que regulamenta o horário de funcionamento e institui o plantão 

de atendimento 24 horas para farmácias e drogarias, de autoria do Vereador Elmar 

Francisco Thom. Não havendo quem quisesse discuti-lo, submetido à votação foi 

aprovado por unanimidade. Interrompendo os trabalhos previstos para a presente sessão, 

o Presidente abriu espaço para os inscritos na Tribuna Livre e convidou a representante 

da APAC - Associação de Moradores de Caramuru e a Associação dos Pequenos 

Produtores Agrícolas de São João de Garrafão - APPA-SJG, senhora Simone Bullerjan 

Eggert que fez a prestação de contas do convênio de 2015. O Vereador Adilson 
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Espíndula se manifestou. O Presidente convidou a Senhora Marilda Lauretti Gums que se 

relacionaria sobre acostamento e redutores de velocidade, mas não compareceu . Dando 

prosseguimento, o Presidente convidou o Vice-Presidente da Cooperativa de Transportes 

da Região Serrana Senhor Lindolfo Stuhr, que se relacionou ao contrato de serviços de 

transporte escolar. Os Vereadores Adi lson Espíndula, Luis Orlando de Oliveira , Roberval 

Stuhr, Valdevino Manske e Elmar Francisco Thom se manifestaram. Voltando ao 

Expediente Normal da sessão e passando para a Ordem do Dia e convocou o relator da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura 

do parecer ao Projeto de Resolução n° 02/2016 que acrescenta parágrafo único aos 

artigos 201 e 208 e altera a redação do Inciso I do Artigo 21 O do Regimento Interno, de 

autoria da Mesa Diretora, com parecer favorável. Não havendo quem quisesse discuti-lo, 

submetido à votação o Projeto de Resolução n° 02/2016 foi aprovado por unanimidade. 

Não havendo oradores inscritos na Explicação Pessoal e nada mais a tratar, o Presidente 

convocou os Senhores Vereadores a Senhora Vereadora para a próxima sessão ordinária 

a se real izar no dia 16 de maio de 2016, às 17 horas e em nome de Deus declarou 

encerrada a sessão. Para constar, foi lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai 

devidamente assinada: 
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